

you  
watch

**Výročná správa**



**YouthWatch**



**2023**



# Obsah



<b>Úvodné slovo</b>	<b>3</b>	<b>Občianstvo a aktivita</b>	<b>28</b>
<b>Vízia, misia</b>	<b>4</b>	DemoHRÁČ	29
<b>Čomu sa venujeme</b>	<b>5</b>	DEMO na dosah	30
<b>YouthWatch v roku 2023 v číslach</b>	<b>8</b>	Účasť v kampani: (NE)chcem tu ostať	32
<b>Naše projekty</b>	<b>9</b>	EduLARP workshop - Demokracia nie je zadarmo	33
<b>Mládežnícka politika</b>	<b>10</b>	Mladí nitrianski filantropi	35
Odkaz pre kraj	11	<b>Potreby a trendy mládeže</b>	<b>37</b>
Budúcnosť mládeže v roku 2035	13	Sieť Trendspotterov sa rozširuje	38
Marker do škôl	14	Com(e)pare - Come and compare how young people in Europe live	40
Konferencia Zručnosti mládeže	15	Prezentácie trendov v životnom štýle mladých	42
Značka kvality MESTO MLADÝCH	17	Nové trendy mládeže	44
Odporúčania pre Pražský študentský summit	17	<b>Hospodárenie v roku 2023</b>	<b>45</b>
<b>Kvalita práce s mládežou</b>	<b>18</b>	<b>Ľudia v YouthWatch</b>	<b>49</b>
EduLabs	19	<b>Môžete nás podporiť</b>	<b>52</b>
Školenie - Koučing ako špecifická metóda sprevádzania mladých	20	<b>Naša ponuka</b>	<b>53</b>
The Future is now	22	<b>Partnerské organizácie</b>	<b>54</b>
YODEL	24		
Marker Vol. 6	26		

# Úvodné slovo



Vážení priatelia a priateľky,

dnešný neustále sa meniaci a nestály svet plný príležitostí, ale aj neistôt, nie je určite jednoduché miesto na dospievanie a vstup do života dospelých. Pozorne sledujeme, ako sa s ním dnešné generácie mladých ľudí vyrovnávajú, v čom sa im to darí, a v čom by potrebovali možno viac pomôcť od ostatných generácií a celej spoločnosti.

Niekoľko príkladov z našej praxe za rok 2023, ktoré ilustrujú, kde my v YouthWatch, vidíme možnosti podpory mladých: Naš projekt **DemoHRÁČ** nám jasne ukázal, že mladí ľudia potrebujú viac ako kedykoľvek predtým pocítiť na vlastnej koži (hoci len ako simuláciu), ako ľahko sa dá o slobodu a demokraciu prísť, aby jej okliešťovanie dokázali citlivo vnímať a reagovať naň v skutočnom živote. A tiež za tieto hodnoty a princípy aktívne bojovať už dnes.

Budúcnosť sa dá aktívne ovplyvňovať tým, že si dizajnujeme rôzne scenáre a vedome aj nevedome sa na ne pripravujeme. V projektoch s témou posilňovania gramotnosti formovania budúcnosti (**Futures Literacy**, UNESCO) sme si overili, že je to inovácia, ktorá má potenciál posilniť odolnosť mladých ľudí pre ich fungovanie v zložitom súčasnom svete.

Budeme radi, ak využijete výsledky a produkty našich aktivít pre zmeny a zlepšenie svojej práce v prospech mladých. Radi sa o týchto témach aj osobne porozprávame pri niektorých našich aktivitách alebo na dohodnutých stretnutiach. Ako začiatok spolupráce nech slúži náš prehľad aktivít za rok 2023.

Nech sa nám všetkým darí v roku 2024.

**Jana Miháliková**

predsedníčka občianskeho združenia YouthWatch



# Vízia



Našou víziou sú mladí ľudia, ktorí aktívne spoluvytvárajú svet okolo seba, sú vnímaní ako dôležitá súčasť spoločnosti a sú náležite podporovaní.

# Misia



Prispievame k zvyšovaniu kvality práce s mládežou a mládežníckej politiky sledovaním trendov, prinášaním inovácií a rozvojom mladých ľudí a tých, ktorí s nimi pracujú.

# Oblasti, v ktorých pôsobíme

## Mládežnícka politika

My v YouthWatch chápeme mládežnícku politiku ako riadenie vecí verejných s cieľom zvyšovania kvality života mladých ľudí. Sme si vedomí, že každá dobrá a efektívna politika je postavená na vedomostiach a poznaní. My svojimi aktivitami prispievame k poznaniu dnešných mladých ľudí.

## Kvalita práce s mládežou

My v YouthWatch zdieľame s Radou Európy pohľad na cieľ práce s mládežou: vytvárať také príležitosti, ktoré mladým ľuďom pomôžu sformovať vlastnú budúcnosť. Pre nás je práca s mládežou termin, ktorý zahŕňa mnoho rôznorodých aktivít (spoločenských, kultúrnych, vzdelávacích, politických a i.), ktoré majú uľahčiť mladým ľuďom vstup do dospelosti. Uvedomujeme si, že kvalita práce s mládežou ovplyvní kvalitu súčasných a budúcich mladých ľudí.

## Občianstvo a aktivita

My v YouthWatch veríme, že na to, aby mládí ľudia boli raz zodpovední a aktívni občania, musia túto skúsenosť získať. Tému, ako rozvíjať aktivitu mladých ľudí a ich záujem o veci verejné, sa venujeme dlhodobo. Vnímame, že dnešná doba konzumu a individualizmu si vyžaduje nové prístupy a metódy, ktoré urobia aktivizmus a občianstvo príťažlivé pre dnešných mladých ľudí.

## Trendy a potreby mládeže

My v YouthWatch si uvedomujeme, že mládež je nesmierne rôznorodá. Sledujeme a zachytávame zmeny, ktoré sa dejú v jednotlivých skupinách mladých ľudí, analyzujeme ich potreby a dokážeme ich tlmočiť rôznym aktérom (politikom, vzdelávateľom, zamestnávateľom a i.).





# YouthWatch v roku 2023 v číslach

**14**

členov

**22**

partnerov

**16**

realizovaných  
projektov

**3**

analyzovaných  
trendov mládeže

**27**

zrealizovaných  
podujatí

**1851**

zapojených  
účastníkov

**44x**

účasť na aktivitách  
iných organizácií





# **Realizované projekty**



**rozdelené  
podľa  
oblastí**

# Mládežnícka politika

Život mladých ľudí najviac ovplyvňuje situácia v ich najbližšom okolí. Okrem rodiny a školy (prípadne práce) je širšia komunita, kde žijú, najdôležitejším priestorom, ktorý ich formuje.

V YouthWatch sme spolupracovali so samosprávami, ktoré aktívne riešia situáciu mladých ľudí, ich seberealizáciu, upevnenie vzťahu k mestu/obci, zabránenie ich odchodu a pod. S takými, ktoré hľadajú do rôznej vzdialenej budúcnosti s cieľom udržať si mladých na svojom území. Vnímame, že aj sektor práce a zamestnanosti musí lepšie reflektovať špecifiká nových generácií a preto sme aj v roku 2023 ochotne prezentovali naše zistenia rôznym aktérom tejto sféry.

V prípade škôl či školských zariadení sme nielen poskytovali odborné konzultácie v rôznych oblastiach, ale realizovali sme aj špecializované vzdelávania, ktoré prenášajú poznatky z neformálneho vzdelávania do školskej praxe.

Zrealizovali sme:

- Odkaz pre kraj
- Budúcnosť mládeže v roku 2035
- Marker do škôl
- Konferencia Zručnosti mládeže
- Odporúčania pre Pražský študentský summit
- Značka kvality MESTO MLADÝCH

# Odkaz pre kraj



Projekt „Odkaz pre kraj“ je pilotnou aktivitou našej organizácie vo využívaní gramotnosti formovania budúcnosti (Futures Literacy) ako inovatívneho nástroja na podporu participácie mladých ľudí v spoločnosti.

Na projekte sme sa zamerali na mesto Nitra a Nitriansky samosprávny kraj a projekt budeme v spolupráci s nimi realizovať do roku 2025.

V roku 2023 sa uskutočnil workshop s mladými ľuďmi v Nitre, s cieľom mapovania trendov v živote týchto mladých ľudí a vnímania aktuálnych možností trávenia voľného času. Zároveň sme zrealizovali vzdelávanie pre mladých lídrov v oblasti gramotnosti formovania budúcnosti. Vyškolení mladí ľudia budú viesť v roku 2024 workshopy budúcnosti, teda workshopy, na ktorých budú modelovať svoje predstavy o budúcnosti v oblasti trávenia voľného času, pre svojich rovesníkov.

**Cieľové skupiny:** mladí ľudia z Nitry a Nitrianskeho kraja, ľudia s rozhodovacou právomocou

**Partneri:** mesto Nitra (SK), Nitrianska krajská rada mládeže (SK)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+





# Budúcnosť mládeže v roku 2035



Projekt bol zameraný na podporu a posilnenie postavenia mládeže v spoločnosti. V rámci projektu sme realizovali kvalitatívny prieskum a vzdelávacie aktivity s cieľom zistiť od mladých ľudí ich predstavy o budúcnosti v roku 2035, resp. ako by mohla vyzeráť budúcnosť mladých ľudí v roku 2035. Konkrétne sme sa venovali otázke: "Ako budú vyzeráť zdravé vzťahy v roku 2035?"

V roku 2023 sme vytvorili webovú stránku projektu [www.youthfutures2035.com](http://www.youthfutures2035.com), ktorá obsahuje všetky výstupy projektu. Oplatí sa kliknúť si najmä na:

- 1 **7 princípov**, ako si mladí ľudia predstavujú, že by mohol vyzeráť svet v budúcnosti,
- 1 **videá**, ktoré provokujú zamýšľanie sa nad tým, v akom svete chceme v budúcnosti žiť a čo to znamená pre naše vzťahy.

Všetky výstupy boli prezentované na Slovensku a v Belgicku.



**Cieľové skupiny:** mladí ľudia, pracovníčky a pracovníci s mládežou, ľudia s rozhodovacou právomocou, pedagógovia, rodičia, širšia verejnosť

**Partneri:** BrusselAVenir (BE), Bratislava - hlavné mesto (SK), Metropolitný Inštitút Bratislavy (SK)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+

# Marker do škôl



Tento **dlhodobý projekt** je zameraný na vzdelávanie pedagógov v neformálnom vzdelávaní.

Naším cieľom je posilniť kompetencie učiteľov/učiteľiek a zvýšiť využívanie metód a techník neformálneho vzdelávania vo formálnom vzdelávaní. V roku 2023 sme začali s prípravami dlhodobej série školení, ktorá sa uskutoční v rokoch 2024 a 2025. Prebehol výber účastníkov a účastníčok a tvorba niektorých metodických nástrojov ako napr. kompetenčné karty.

**Cieľové skupiny:** Učitelia a učiteľky základných a stredných škôl na Slovensku a v Českej republike

**Partneri:** ANEV (CZ), Komenského inštitút (SK), ZŠ Spojová, Banská Bystrica (SK), ZŠ Sadová, Senica (SK), Město Jihlava (CZ)

**Projekt podporili:** Projekt je realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+

# Konferencia Zručnosti mládeže



**Medzinárodná konferencia** pod záštitou UNESCO bola príspevkom k Európskemu roku mládeže. Súčasne bola Konferencia úvodným podujatím NIVaM v rámci Európskeho roku zručností.

Jej hlavný dôraz bol daný na prepojenie neformálneho vzdelávania (najmä v prostredí práce s mládežou) a podpore zručností dôležitých pre uplatnenie na trhu práce.

Našu organizáciu reprezentovala Alena Tomanová, ktorá v paneli priniesla informácie o trendoch, ktoré v oblasti práce a zamestnania sledujeme a popisujeme (Work smart, not hard, Supervyhorená generácia a iné).





# Značka kvality MESTO MLADÝCH



Expertná skupina na podporu práce s mládežou (MŠVVaŠ SR<sup>1</sup>, NIVaM) pripravovala v roku 2023 kritériá a štatút pre udelenie značky kvality mestám a obciam, ktoré výnimočným spôsobom reflektujú život mladých ľudí na svojom území a vytvárajú im vhodné podmienky.

Na základe našich predchádzajúcich aj aktuálnych skúseností sme poskytli expertízu a podnety pre vytvorenie nástroja, ktorý vyzdvihne príklady samospráv hodné nasledovania.

## Odporúčania pre Pražský študentský summit



**Pražský študentský summit** je celoročný vzdelávací projekt pre študentov/študentky stredných a vysokých škôl z Českej republiky, ktorý organizuje Asociace pro mezinárodní otázky (AMO).

Zásadnou vzdelávacou metódou je simulácia činnosti medzinárodných organizácií ako OSN, EÚ, NATO a G20. Každý účastník/účastníčka projektu zastupuje jednu zo svetových krajín a spoločne riešia niektorý aktuálny problém. Pre tím organizátorov sme vypracovali odporúčania, ako prispôbiť metodiku študentského summitu pre účely širšieho využívania v školskom prostredí.

---

<sup>1</sup> od 1.2.2024 je názov Ministerstva: Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR

# Kvalita práce s mládežou

Sme zástancami názoru, že práca s mládežou sú organizované aj spontánne činnosti realizujúce sa mimo školy a rodiny, ktoré prinášajú mladým ľuďom špecifické kompetencie. Činnosti sú vedené pracovníkmi a pracovníčkami s mládežou alebo mládežníckymi vedúcimi, ktorí presne vedia ako procesy usmerňovať tak, aby bola zachovaná dobrovoľnosť, hravosť, pocit príslušnosti so skupinou rovesníkov a i.

Práca s mládežou potrebuje neustále inovácie, aby dokázala zaujať rôzne skupiny mladých a naplniť ich potreby. Vieme, že tento sektor volá po nových formách a prístupoch.

V roku 2023 sme niekoľko takýchto príležitostí priniesli vo forme projektov alebo ad hoc aktivít:

- \* EduLabs
- \* Školenie Koučing ako špecifická metóda sprevádzania mladých
- \* The Future is now
- \* YODEL
- \* Marker vol. 6

# EduLabs



Rok 2023 bol posledným rokom realizácie tohto projektu. Spoločne s českými, finskymi a portugalskými partnermi sa podarilo sprístupniť pracovníkom a pracovníckam s mládežou všetky výstupy projektu.

Na stránke <https://edulabs.podbean.com/> sme uverejnili podcasty s tematikou inovácií vo vzdelávaní a v práci s mládežou vo všetkých jazykoch partnerských krajín. Slovenské podcasty sa venujú témam ako sú duševné zdravie, kompetencie pre budúcnosť, živé rolové hry v oblasti demokracie a využitie virtuálnej reality. Zároveň je k dispozícii tzv. „toolbox“, ktorý opisuje niektoré nové metódy a techniky práce s mladými ľuďmi: <https://www.neformalnivzdelavani.eu/metody/>.

Najväčším príspevkom projektu pre šírenie inovácií je MOOC (Massive Online Course).

Pracovníci/pracovníčky s mládežou môžu prejsť viacerými modulmi, ktoré ucelene a pútavo informujú a učia, čo sú to inovácie, ako ich v organizácii alebo v práci s mládežou použiť, a ako inovovať svoje zabehnuté metódy práce. Základný modul je v angličtine, ale všetky potrebné materiály, podklady a aj informačné videá sú dostupné aj v slovenčine. MOOC je zverejnený na stránke <https://hop.salto-youth.net/courses/InnovationTools>.

**Cieľové skupiny:** pracovníčky a pracovníci s mládežou

**Partneri:** ANEV (CZ), Humak University (FI), Team Mais (PT)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+

# Školenie Koučing ako špecifická metóda sprevádzania mladých

V priebehu roka 2023 sa nám podarilo ukončiť prvý cyklus dlhodobého viacfázového výcviku koučingu pre pracovníčky a pracovníkov s mládežou. Školenie bolo realizované v Bratislave v novom formáte. Školenie realizujeme v spolupráci s organizáciou V.I.A.C, ktorá je nositeľom akreditácie a garantom. Lektorom kurzu je náš zakladajúci člen Tomáš Pešek, PCC. S ohľadom na veľmi pozitívne spätné väzby a enormný záujem, sme v decembri 2023 otvorili druhý cyklus celého školenia.

**Cieľové skupiny:** pracovníčky a pracovníci s mládežou a ľudia venujúci sa mládeži a jej rozvoju v rôznych kontextoch

**Partneri:** V.I.A.C (SK)

“Koučing mi pomohol nájsť v sebe doteraz nepoznaný potenciál. Zmenila som spôsob a prístup k životným situáciám. Na vlastnej koži som zažila tzv. AHA efekt, ktorý je najvzácnejší v nájdení, ako riešiť tému, ktorá bola doposiaľ neriešiteľná.

Ako cvičný kouč som získala nové techniky na to, ako viesť mladého človeka takou cestou, aby sa sám rozvíjal a dokázal riešiť prekážky a problémy, ktoré ho v živote stretnú bez obáv a predsudkov. Aby rástol takým spôsobom, ktorý si zvolil sám”.

účastníčka školenia



# The Future is now



Zámerom dlhodobého projektu The Future is now je prinášať aktuálne informácie o živote generácie Z (a Alfa) prostredníctvom dvoch navzájom prepojených línií.

V rámci jednej línie **vyhľadávame a prinášame trendy mládeže** ako aktuálne zmeny toho, čo sa deje medzi mladými ľuďmi. Tým chceme doplniť dáta a výskumy, ktoré sú momentálne o mládeži k dispozícii. Naším zámerom je citlivo zvýšiť povedomie o živote mladých ľudí a lepšie mu porozumieť. Chceme tiež priniesť odporúčania, príklady dobrej praxe a inovácie, ako môže sektor mládeže reagovať na aktuálne zmeny.

Druhá línia projektu je zameraná na **rozvoj kompetencie “Futures Literacy”**, ktorú uznalo UNESCO ako kompetenciu 21. storočia. Počas projektu sme vytvorili a odskúšali metodiku na rozvoj tejto kompetencie a ďalšie nástroje pre mládež s cieľom ich lepšej pripravenosti na budúcnosť. Zároveň chceme túto skúsenosť preniesť do sektora práce s mládežou, tj. ako s touto kompetenciou pracovať, a ako ju rozvíjať.

V roku 2023 sme zrealizovali viacero školení, na ktorých sme overili vytvorenú metodiku rozvoja gramotnosti formovania budúcností, vytvorili sme metodickú publikáciu o tejto gramotnosti a uskutočnili ďalšie aktivity, napr. prezentácie trendov o živote mladých ľudí.

**Cieľové skupiny:** mladí ľudia, pracovníčky a pracovníci s mládežou, osoby s rozhodovacou právomocou

**Partneri:** BrusselAVenir (BE), Plurality University Network (FR)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+

“Thank you so much for this wonderful experience! I learned a lot and the creative process was very fulfilling and uplifting!!!!!!!!!!”

“Thank you for everything ! I really felt that it was passion that made this project come alive. This is rare to be part of a project like this.”

“This experience reinforced my belief in not relying on specific future scenarios. The training highlighted that anything can happen, and circumstances can change rapidly. As a result, I focus on the present and strive to behave in a way that positively influences the future to the best of my ability.”

Účastníci a účastníčky školenia

# YODEL



**Seminár YoDel** mal za cieľ priniesť nové a inovatívne prístupy v oblasti práce s mládežou z rôznych sektorov, ako je neformálne vzdelávanie, firemné prostredie a formálne vzdelávanie. Seminár vytvoril priestor pre vzájomnú inšpiráciu a zdieľanie zaujímavých programov a projektov, ktoré sme vytvorili alebo využili v rámci programu Erasmus+.

Chceli sme tiež posilniť kompetencie potrebné na tvorbu atraktívnych a efektívnych programov pre mládež, ktoré by zodpovedali ich potrebám a záujmom.

Na seminári sa zúčastnilo 50 pracovníčok a pracovníkov s mládežou zo Slovenska a Českej republiky.

**Cieľové skupiny:** pracovníčky a pracovníci s mládežou

**Partneri:** V.I.A.C (SK), ANEV (CZ)

**Aktivitu podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+



“YoDel bol pre mňa veľmi inšpiratívny. Dozvedel som sa o nových metódach a prístupoch, ktoré môžem využiť vo svojej práci. Som motivovaný svoje aktivity inovovať a lepšie prispôbovať potrebám mladých ľudí.”

“Vďaka semináru som sa stretol s ďalšími ľuďmi, ktorí pracujú s mládežou. Spoločne sme mohli diskutovať o nových trendoch. Veľkým prínosom bol pre mňa workshop o emocionálnej inteligencii, odnášam si nové inšpirácie na prácu s poradným kruhom, informácie o generácii Z a nových trendoch.”

Účastníci a účastníčky seminára







Yodel

# Marker Vol. 6



Školenie Marker vol. 6 je dlhodobé školenie pre pracovníčky a pracovníkov s mládežou a ďalších ľudí, ktorí pripravujú pravidelné aktivity, projekty či školenia zamerané na vzdelávanie mladých ľudí a chcú zlepšiť ich kvalitu.

Skladá sa z troch pobytových fáz a praxe medzi nimi. Viac info [tu](#).

**Cieľové skupiny:** pracovníčky a pracovníci s mládežou a ľudia, ktorí vzdelávajú mladých ľudí mimo školy v rôznych kontextoch

**Partneri:** ANEV (CZ)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+



“Marker 6 bylo zatím nejsmysluplnější školení, na jakém jsem byla. Ač bylo zaměřeno na kompetenční vzdělávání v práci s mládeží v oblasti neformálního vzdělávání, veškerá témata byla (jsou) užitečná a aktuální i ve formálním vzdělávání.

Zažila jsem opravdu hodně aha momentů. Z nevědomé a intuitivní úrovně rozvoje kompetencí jsem se díky lektorům posunula do vědomé. Stále na sobě musím pracovat a díky Markeru vím jak na to. Zkrátka nás naučili pořádně rybařit (ne nám strkat ryby, nebo teorie o rybaření, pod nos). Moc bych přála budoucím studentům pedagogických fakult, aby byl Marker součástí výuky na VŠ. Díky!”

“Výnimočné vzdelávanie, úžasní ľudia, ústretoví a odborní lektori. Vďaka za všetko!”

“Vidím a vnímam to ako fakt kvalitné školenie. Práca s účastníkmi, vzdelávacie aktivity, medzifáza. Veľa mi to dalo a bol to aj super zážitok.”

“MARKER byl jako teleskop z podobenství Platónovi jeskyně - koukáte se zaujetím na stínohru a najednou možná zjistíte, že to fakt není všechno, co se dá dělat při práci s mládeží.”

Účastníci a účastničky školenia

# Občianstvo a aktivita

V plnej demokracii žije len 7,8% svetovej populácie. Slovensko sa umiestnilo na 43. mieste a je hodnotené ako demokracia s nedostatkami<sup>2</sup>. Počas celého roka a hlavne pred parlamentnými voľbami to bola téma, ktorá nielen v našej oblasti rezonovala.

Realizovali sme viaceré LARPové<sup>3</sup> workshopy, ktoré sú súčasťou školenia v rámci projektu DemoHRÁČ. Vďaka týmto workshopom sa nám podarilo mladých ľudí aktivizovať, poukázať na krehkosť demokracie a na dôležitosť boja za jej princípy.

Viaceri z účastníkov/účastníčok sa v spätných väzbách vyjadrili, že voliť ísť nechceli, ale teraz určite pôjdu a tí, čo ísť chceli, si znova premyslia, koho naozaj vo vedení štátu chcú.

Projekty v tejto oblasti boli:

- DEMOhráč
- DeMO na dosah
- Účasť v kampani: (NE)chcem tu ostať
- EduLARP workshop: Demokracia nie je zadarmo
- Mladí nitrianski filantropi

<sup>2</sup> EIU - Economist Intelligence Unit <https://www.eiu.com/n/democracy-index-conflict-and-polarisation-drive-a-new-low-for-global-democracy/>

<sup>3</sup> Life Action Role Play (LARP) - je forma hrania rolí, kde každý účastník má určenú rolu. Hráči hrajú svoju úlohu vo vopred definovanom a fiktívnom príbehu.

# DemoHRÁČ



Projekt vznikol ako reakcia na dlhodobý nízky záujem a ochotu mladých ľudí podieľať sa na riešení otázok demokracie v spoločnosti v Čechách a na Slovensku.

V projekte sme vytvorili metodiku s prvkami zážitkovej pedagogiky, neformálneho vzdelávania a LARPU určenú primárne pre mladých ľudí, ale využiteľnú po drobných inováciách aj pre dospelých. Metodika bola viackrát testovaná na cieľovej skupine a vydaná je v príručke určenej nielen pre pracovníkov a pracovníčky s mládežou, ale rovnako tak aj učiteľom a učiteľkám. Súčasťou projektu bola dopadová analýza, ktorej výsledky naznačujú pozitívny trend v odpovediach žiakov, ktorí sa zúčastnili aktivít.

V roku 2023 bol projekt ukončený školením pre pracovníčky a pracovníkov s mládežou a záverečnou konferenciou.

**Cieľové skupiny:** mladí ľudia vo veku 13 – 17 rokov, pedagógovia a pedagogičky základných a stredných škôl, pracovníčky a pracovníci s mládežou

**Partneri:** Prázdninová škola Lipnice (koordinátor projektu) (CZ), Mesto Nitra (SR), PetrKlič help (CZ), CREX (CZ)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+

# DEMO na dosah



Projekt nadväzuje na úspešný projekt DemoHRÁČ, pričom cieľom aktuálneho projektu je práve šírenie vytvorenej metodiky.

V projekte spolupracujeme s organizáciami zo Slovenska a Česka, ktoré prejavili záujem rozšíriť svoje činnosti o túto metodiku. Organizáciám ponúkame školenie na použitie metodiky, mentorsky ich sprevádzame pri úprave metodiky na ich potreby, supervízujeme ich na pilotných školeniach a pomáhame im s nastavovaní udržateľnosti šírenia v organizácii.

V roku 2023 sme projekt odštartovali a zrealizovali prihlasovanie organizácii do projektu, pričom sme vybrali 3 organizácie zo Slovenska a 3 organizácie z Čiech.

**Cieľové skupiny:** organizácie pracujúce s mládežou na Slovensku a v Čechách

**Partneri:** Prázdninová škola Lipnice (CZ)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+





# Účasť v kampani: (NE)chcem tu ostať



YouthWatch sa zapojil do celoslovenskej **kampane** na podporu účasti mladých ľudí vo voľbách do Národnej rady Slovenskej Republiky 30.09.2023.

Projekt sa zameriaval na zdôraznenie hlasu mladých ľudí pre budúcnosť krajiny. Slovensko je aj krajina pre mladých, ktorý častokrát uvažujú o odchode. Účasť vo voľbách predstavuje účinný nástroj ako pozitívne ovplyvniť smerovanie krajiny tak, aby zvolení zástupcovia a zástupkyne reprezentovali záujmy mladých ľudí podľa ich predstáv. Realizáciou workshopu na tému demokracie sme sa aj my pridali k podpore výchovy mladých ľudí k aktívnej participácii na voľbách.

V rámci kampane sme zrealizovali 4 školenia pre 90 mladých ľudí z Považskej Bystrice, Nitry a z OZ Slovenský skauting.

**Cieľové skupiny:** prvovoliči a prvovoličky

**Projekt podporili:** Nadácia otvorenej spoločnosti (OSF), Nadácia Pontis, Platforma pre demokraciu, MEMO 98



# EduLARP workshop

## Demokracia nie je zadarmo





Tieto workshopy sa ukázali ako veľmi žiadané a ak si ho niekto raz zažil, chcel ho hneď preniesť aj na vlastnú školu alebo do organizácie. Pozývali nás učitelia v rámci vzdelávania pre svoje tímy, ako aj pre žiakov na školách.

EduLARP workshop je časť metodiky formátu dvojdňového školenia, ktoré sme realizovali v projekte DemoHRÁČ. Nosnou časťou je samotný eduLARP, ktorí si účastníci a účastníčky môžu zažiť na vlastnej koži. Súčasťou workshopu je aj predLARPový workshop, úvod do LARPU, následná reflexia, historické okienko a hodnotenie.

Celkovo sa na týchto workshopoch zúčastnilo 129 ľudí, pričom sme boli na Konferencii YoDel, Spojenej škole Slánčikovej 2 v Nitre, u skautských vedúcich a vodcov na Myjave, na kurze Tvransition, či na školení Trendspotterov.

**Cieľové skupiny:** mladá ľudia, pracovníčky a pracovníci s mládežou, pedagogickí a odborní zamestnanci a zamestnankyne



“Slovo školenie sa nám vždy spájalo s nudou a množstvom teoretických informácií. Školenie realizované pre Spojenú školu v Nitre nám pomohlo spoznať nové spôsoby ako vzdelávať mladých ľudí zábavne, netradične a nenásilne. Ďakujeme za inšpirácie. Ešte raz ďakujeme aj za podnetnú reflexiu. Veríme, že sa nám podarí DemoHRÁČ presadiť do portfólia školy.”

“Pri aktuálnom politickom dianí na Slovensku si myslím, že celá slovenská populácia by mala povinne absolvovať LARP DemoHRÁČ. Sama som bola skeptická voči LARPo a nemyslela si, že niečo také by mohlo byť pre mňa, ale “odpálilo mi dekel”. Za 4 hodiny som toho pochopila o histórii/politike viac ako za 4 roky na gymnáziu. Nemôžeme sa len slepo nechať unášať životom ako ovečky a nechať nech nám ľudia zničia kultúru, životné prostredie...”

Účastníci a účastníčky školenia



# Mladí nitrianski filantropi



Pre Nitriansku komunitnú nadáciu sme zabezpečili Školenie pre Mladých nitrianskych filantropov bolo zamerané na podporu mladých ľudí pri tvorbe projektových zámerov, ktorých cieľom je podpora lokálneho aktivizmu mladých ľudí s ohľadom na aktuálne sociálne témy (inklúzia, integrácia a iné).

Účastníkmi a účastničkami boli žiaci, žiačky, študenti a študentky základných a stredných škôl v Nitre. Počas školenia sa neformálnym spôsobom zoznámili s projektovým manažmentom s dôrazom na vnímanie projektu ako prostriedku na realizáciu zmeny. Výsledkom boli projektové žiadosti skupín mladých ľudí, ktoré boli následne podporené a realizované.

Príklady projektov, ktoré účastníci vytvorili: športové leto v lokalite Párovské Háje, vytvorenie šachovnice v priestoroch školy sprevádzané šachovým turnajom, vytvorenie oddychových zón v školách spojené so športovým podujatím a ďalšie.

**Cieľové skupiny:** Mladí ľudia vo veku 13-19 rokov



počúvaj ma, vnímaj ma  
aktívne a rešpektujúce počúvanie  
ber ma takého, aký som  
formatívne hodnotenie = individuálna podpora  
ver mi, dokážem to  
dať im príležitosť a slobodu v rozhodovaní  
už to nefunguje, zmeňme systém  
reforma vzdelávania... mladými  
som sám, všetci sme sami  
dovoľ mi robiť chyby  
duš... traviť...



# Potreby a trendy mládeže

Sledovanie a analýza trendov je trvalou súčasťou našich činností od vzniku našej organizácie a považujeme ich za našu "vlajkovú loď". Opäť sa potvrdilo, že systém Trendspotterov<sup>4</sup> ako kontrolnej a zároveň často zdrojovej skupiny podnetov a analýzy zachytených coolhuntov je dobre fungujúci.

V roku 2023 sme podporili našich Trendspotterov v organizácii stretnutiami s podobnými skupinami zo zahraničia, kde sa vášnivo diskutovalo o trendoch a porovnávali sa potreby mládeže.

Záujem o prezentácie trendov a konzultácie o mládeži v rámci rôznych stretnutí bol aj v roku 2023 vysoký.

Oblasti trendov sme sa podieľali na projektoch:

- ▼ Sieť Trendspotterov sa rozširuje
- ▼ Com(e)pare - Come and compare how young people in Europe live
- ▼ Prezentácie trendov v životnom štýle mladých
- ▼ Nové trendy mládeže



<sup>4</sup> Online komunita mladých ľudí, ktorí nám pomáhajú mapovať trendy v životnom štýle mladých s cieľom poskytovať tieto informácie kľúčovým hráčom v práci s mládežou (politikom/čkám, samosprávam, pracovníkom/čkám s mládežou).

# Sieť Trendspotterov sa rozširuje



Cieľom projektu bolo rozšíriť a posilniť sieť Trendspotterov zväčšením členskej základne. Súčasne sme sa zamerali na rozvoj ich zručností, kompetencií, podporu vo forme mentoringu, ktorý má viesť k posilneniu postavenia mladých ľudí v spoločnosti. Naďalej budeme tejto sieti poskytovať dlhodobú a systematickú podporu.

Z analýzy podnetov Trendspotterov sme pripravili 3 sondy/trendy v živote mladých ľudí. Informácie k trendom v živote mladých sme šírili smerom k zástupcom rôznych sektorov (mládežnícky, školský, business) prostredníctvom stretnutí a online webinárov. Týmito aktivitami podporujeme prepájanie sektorov s ohľadom na potreby mladých ľudí.

**Cieľové skupiny:** Mladí ľudia vo veku 13 - 30 rokov, pracovníčky a pracovníci s mládežou, učitelia a učiteľky, biznis sektor

**Projekt podporili:** Tento projekt bol podporený z dotácií Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR<sup>5</sup> v oblasti práce s mládežou, ktoré administruje NIVaM – Národný inštitút vzdelávania a mládeže.

<sup>5</sup> od 1.2.2024 je názov Ministerstva: Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR





# Com(e)pare – Come and compare how young people in Europe live



Projekt bol realizovaný sieťou Trendspotterov. Cieľom výmeny boli zistiť, v čom sú rovnakí a rozdielni mladí ľudia zo Slovenska a z iných krajín a zároveň, čím aktuálne žijú. Okrem toho sme sa pozreli na globálne vplyvy a trendy ovplyvňujúce správanie mladých ľudí.

**Cieľové skupiny:** Mladí vo veku 18 - 30 rokov

**Partneri:** ASSOCIAÇÃO O SELFMADE - MOBILIDADE INTERNACIONAL E EMPREENDEDORI SMO (PT), Atmosféra (CZ), Romagna+ (IT)

**Projekt podporili:** Projekt bol realizovaný vďaka finančnej podpore programu Európskej únie Erasmus+





youth  
watch

Erasmus+

TOMMY



# Prezentácie trendov v životnom štýle mladých



V roku 2023 nás oslovovali organizácie, inštitúcie, ale aj firmy, ktoré mali záujem o prezentovanie trendov zo života mladých ľudí.

Trendy vo forme workshopu alebo prezentácie sme predstavili pre neziskové organizácie ako napríklad Unicef, DoFE - Medzinárodná cena vojvodu z Edinburghu, Nadácia Pontis, pre zástupcov firiem ako Swiss-Re, Drogerie Markt, Tesco pre školy ako Narnia, 1. súkromné gymnázium v Bratislave, Stredná priemyselná škola dopravná (Košice), pre inštitúcie ako NIVaM, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR a mnohých iných.

Celkovo sme prezentovali pre viac ako 40 subjektov, spolu pre takmer 1200 účastníkov.

**Cieľové skupiny:** pracovníčky a pracovníci s mládežou, občianske združenia, ľudia s rozhodovacou právomocou, učitelia, učiteľky a učiteľské kolektívy, firmy.



“Vzdelávanie v tejto téme je pre našu organizáciu veľmi dôležité. Deti a mladí s ktorými pracujeme sú každý jedinečné a predsa žijú tým, čo väčšina. Workshop od Youwatch nám pomohol rozšíriť svoj prehľad o tom, čím mladí žijú a aké sú trendy. Vďaka tomu môžeme prehlbovať záujem o jednotlivé témy a priblížiť sa k mladým. Okrem priamej práce s mládežou nám vzdelávanie pomohlo v našom ďalšom strategickom plánovaní, ktoré sme mohli postaviť na pevných základoch a faktoch, vďaka Vašej práci. Ďakujeme!”

Martin Kukla, KASPIAN

“To, aké trendy sú v životoch mladých prítomné, nám dokáže veľa povedať o potrebách mladých ľudí. Ak vieme, čím mladí ľudia práve žijú, čo v nich rezonuje, lepšie dokážeme porozumieť ich potrebám a reagovať na ne v práci s mládežou. Určite stojí za to zoznámiť sa s témou sledovania trendov bližšie.”

Ján Šolc, predseda Klub Pathfinder na Slovensku



# Nové trendy mládeže



V publikovanom Trend reporte sme predstavili 3 nové trendy zo života mladých ľudí (GEN Z) na Slovensku v rokoch 2022-2023.

Trend **Digitálne impérium** popisuje nástup novej éry influencerov, vplyv tejto kultúry na mladých, a čo všetko sú ochotní mladí spraviť pre to, aby sa stali influencerami. Dozviete sa, aký dopad má influencer marketing na mladých, kto sú to deinfluenci a uvidíte aj príklady influencerov, ktorých sledujú mladí na Slovensku.

V trende **Pracuj rozumne, nie tvrdo** vysvetľujeme, ako sa mení pohľad mladej generácie na prácu a spôsoby, akými si môžu v dnešnej dobe zarábať. Ilustrujeme, akú rolu zohrávajú krypto meny, platforma OnlyFans či hnutie FIRE.

V treťom trende **Revolúcia reality** ukážeme, ako sa mení paradigma toho, čo vnímame za skutočné. Prevedieme Vás kľúčovými technológiami, ktoré zohrávajú úlohu v živote mladých ľudí, zrozumiteľne vysvetlíme, čo je vlastne metaverz, a ako vplýva na správanie a prežívanie mladých ľudí.

Celý trend report si môžete prečítať [tu](#).

# **Hospodárenie v roku 2023**



# Súvaha k 31.12.2023 (v EUR)

## Strana aktív

Pohľadávky z obchodného styku (311AÚ až 314AÚ)	500
Pohľadávky z dôvodu finančných vzťahov k štátnemu rozpočtu a rozpočtom územnej samosprávy (346 + 348)	86 566
Iné pohľadávky (335AÚ + 378AÚ)	3 024
Pokladnica (211)	140
Bankové účty (221)	158 045
<b>AKTÍVA SPOLU</b>	<b>248 275</b>


## Strana pasív

Záväzky z obchodného styku (321 až 326)	28 417
Záväzky voči zamestnancom (331)	1 153
Zúčtovanie so Sociálnou poisťovňou a zdravotnými poisťovňami (336)	799
Daňové záväzky (341 až 345)	270
Výnosy budúcich období (384)	217 636
<b>PASÍVA SPOLU</b>	<b>248 275</b>

# Výkaz ziskov a strát k 31.12.2022 (v EUR)

## Náklady

Spotreba materiálu (501)	2 799
Cestovné (512)	15 535
Ostatné služby (518)	184 043
Mzdové náklady (521)	5 819
Zákonné sociálne poistenie a zdravotné poistenie (524)	1 980
Ostatné dane a poplatky (538)	109
Ostatné pokuty a penále (542)	61
Kurzové straty (545)	11
Dary (546)	318
Iné ostatné náklady (549)	833
<b>NÁKLADY SPOLU</b>	<b>211 508</b>



## **Výnosy**

Tržby z predaja služieb (602)	16 044
Prijaté dary (646)	1 128
Prijaté príspevky od právnických osôb (662)	7 587
Prijaté členské príspevky (664)	120
Príspevky z podielu zaplatenej dane (665)	2 506
Dotácie (691)	184 123
<b>VÝNOSY SPOLU</b>	<b>211 508</b>

## **VÝSLEDOK HOSPODÁRENIA**

**0**

---



# **L'udia v YouthWatch**





## Predsedníctvo

Viliam Michalovič (do 01.09.2023)

Jana Miháliková (od 01.09.2023)

Lukáš Michal

Maty Mihaľko

Světlana Offermann

Soňa Turanová

## Kontrolná komisia

Jana Miháliková (do 01.09.2023)

Tibor Škrabský (do 01.09.2023)

Alexandra Kurišová (od 01.09.2023)

Tomáš Pešek (od 01.09.2023)

Lucia Szórád

## Ďalší členovia

Alena Tomanová

Eva Masárová

Miloš Ondrášik

Ondrej Križan

Tibor Škrabský

Viliam Michalovič



# Môžete nás podporiť



- \* Využívajte naše odborné dokumenty a odkazujte na nás a na našu [webovú stránku](#).
- \* Sledujte náš [Facebook profil](#) a [Instagram profil](#), zúčastnite sa našich podujatí.
- \* Objednajte si **prednášku**, **workshop** alebo **školenie** z našej ponuky.
- \* Neváhajte s nami **konzultovať** vaše nápady a idey - poradíme vám, ako ich ďalej rozvíjať.
- \* Oslovte nás, ak máte nápad ako by sme mohli zmysluplne **spolupracovať** - každú ponuku dôsledne zvážime.
- \* Ak viete **o požadovanej službe, pre ktorú sme správny adresát**, budeme radi, ak nás na ňu upozorníte.
- \* Podporiť nás môžete aj finančne - napríklad **venovaním 2% z daní** alebo **darcovstvom**.

# Naša ponuka









V rámci našich projektov sa venujeme viacerým kľúčovým témam, ktoré sú pre nás dôležité.

Analyzujeme trendy a potreby mladých ľudí, podporujeme zvyšovanie kvality neformálneho vzdelávania, vytvárame a pilotujeme inovatívne metodiky, ktoré následne zdieľame a učíme druhých.

V rámci projektov však máme obmedzené kapacity šíriť naše know how a keďže sme sa stretli so záujmom zo strany rôznych organizácií či inštitúcií, rozhodli sme sa pomenovať ponuku, ktorú vieme z našej skúsenosti a projektov ponúknuť svetu.

Ide najmä o prednášky, workshopy, školenia, mentoring a konzultácie.

## Aktuálne ich ponúkame v týchto témach:

-  Ako sa mení generácia Z
-  Neformálne vzdelávanie
-  Zážitková výchova k demokracii
-  Angažovanosť mladých ľudí
-  Kvalita práce s mládežou
-  Tvorba strategických dokumentov

Celú aktuálnu ponuku si môžete pozrieť [tu](#).

Ak by ste tam nenašli, čo hľadáte, ozvite sa nám, pripravíme vám vzdelávanie na mieru.

# Partnerské organizácie



V roku 2023 sme spolupracovali s viacerými partnermi. Sme im vďační za prejavenu dôveru, ktorú neustále preukazujú vzájomnou spoluprácou.

## ANEV - Asociace neformálního vzdělávání

(Česká republika)

## ASSOCIAÇ O SELFMADE - MOBILIDADE INTERNACIONAL E EMPREENDEDORI SMO

(Portugalsko)

## Asociace pro mezinárodní otázky (Česká republika)

## Atmosféra (Česká republika)

## BrusselAVenir (Belgicko)

## CREX (Česká republika)

## Humak University (Fínsko)

## Hlavné mesto Bratislava (Slovenská republika)

## Komenského inštitút (Slovenská republika)

## Město Jihlava (Česká republika)

## Mesto Nitra (Slovenská republika)

## Metropolitný inštitút Bratislavy (Slovenská republika)

## Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR (Slovenská republika)

## NIVaM - Národný inštitút vzdelávania a mládeže (Slovenská republika)

## PetrKlíč help (Česká republika)

## Prázdninová škola Lipnice (Česká republika)

## Plurality University Network (Francúzsko)

## Romagna+ (Taliansko)

## Team Mais (Portugalsko)

## V.I.A.C. - Inštitút pre podporu a rozvoj mládeže (Slovenská republika)

## Základná škola, Spojová, Banská Bystrica (Slovenská republika)

## Základná škola, Sadová, Senica (Slovenská republika)

**[www.youthwatch.sk](http://www.youthwatch.sk)**

